

# “反诈”粽子、“反诈”绿豆糕,你吃到了吗?



端午佳节,家家户户包粽子、挂菖蒲、佩香囊、吃“五黄”,传统习俗寄托了人们迎祥纳福、辟邪除灾的美好愿望。同样,防范电信网络诈骗、守护群众钱袋子,是民警们的美好愿望。于是,今年的端午,公安民警带来了不一样的“反诈”粽子、“反诈”绿豆糕、“反诈”香囊。

端午前夕,磐安县公安局联合“山城管事员”“山妹子”等志愿者队伍,走入村社、学校、企业,和群众们一起包粽子、做香囊。“不听不信不转账”“96110咨询最放心”“刷单就是诈骗”,在粽子和香囊上,工作人员特别添加了一张张精心制作的反诈标语。

浦江县公安局石马派出所民警特意定制了反诈绿豆糕模具和特色反诈包装盒,与浦阳派出所民警一起,在烘焙专业人员的指导下,制作“反诈绿豆糕”,随后来到浦江县人民广场开展反诈宣传活动,群众通过答题赢取“反诈绿豆糕”。

通讯员 朱乾希 胡哲

## 七旬老汉醉驾被拘 交警为他卧床妻子送饭一周

沈孙晖 方丹茜

“多亏你们这一周每天上门送饭菜,不然老人就没人照顾了。”6月12日上午,涉嫌醉酒驾驶的林某亲戚致电象山交警,真诚表达谢意。

6月初,象山交警在一次酒驾整治行动中,查获涉嫌醉酒驾驶电动三轮车的70多岁老人林某。

当交警告知醉酒驾驶将被刑事拘留7天时,林某表示认识到了错误,但他家里还有卧病在床的老伴,担心自己被拘留期间无人照顾。交警立即向林某所在村的村干部了解情况。村干部反映,林某的遭遇很不幸,儿子早逝,妻子确实卧病在床,平时饮食起居都由林某照顾。

“你违法了,必须接受处罚。但法律不外乎人情,在你拘留期间,我们会负责你妻子的饮食起居,不会出现没人照顾的情况。”民警向林某承诺道。

在林某被拘留的7天里,交警每天为他的妻子送饭送

菜,并安慰她不要担心。林某被取保候审后,交警又送他回家。林某感谢交警的帮助,表示今后不会再犯类似错误。



## 20年前,3岁的双胞胎哥哥在店门口丢了 20年后,这张和小儿子一模一样的脸被父母一眼认出

通讯员 戴子豪 本报记者 蓝莹

本报讯 “终于要见到我们的儿子了!”在温州前往江苏泗洪县的动车上,邹平发紧紧攥着妻子余红莲的手说道。寻找了20多年的儿子终于有了消息,一想起几个小时后就可以相见,夫妻俩的心情五味陈杂。

6月9日下午,江苏省泗洪县。邹平发夫妇一下车就看到了那张跟小儿子几乎一模一样的面庞,泪水立即涌上眼眶。寻子路太苦,这对夫妻咬牙坚持走了整整20年。

### 孩子丢了

1998年,邹平发夫妇在江西老家喜得一对双胞胎儿子。

2001年春节一结束,夫妇俩就带着大儿子邹大(化名)到温州务工,留下小儿子在江西老家由奶奶照顾。

据邹平发回忆,2001年8月19日晚,他和妻子在修理店忙着生意,当时3岁的儿子在店门前的空地上玩耍。半个多小时没留意孩子,等他们回过神来发现,大儿子已不见踪影。

夫妻俩马上报警,发动邻居和老乡在周边及儿子平常玩耍的地方寻找,但都没有结果。儿子到底去了哪儿?邹平发夫妇经常翻看双胞胎兄弟1岁多时的合影,夜不能寐。

此后的日子里,寻人启事、登报启事、电台寻亲、网络寻亲……邹平发全家用尽了一切能想到的办法,期盼能获得一丝关于大儿子的消息。

### 传来佳音

2015年,温州市鹿城区公安分局再次联系邹氏夫妇,采集了血样并检验录入全国打拐系统。直到今年6月3日,鹿城分局接到公安部“团圆”系统核查线索:通过数据初步比中一名江苏泗洪籍的男子,且相关面部特征相符,

极有可能就是邹平发夫妇的大儿子。

鹿城公安分局有组织犯罪侦查大队副大队长谢加丰立即联系泗洪县公安局,了解这名男子的基本情况,并根据相关要求通知邹平发夫妇来温复检。6月4日上午,谢加丰在温州南火车站接到了邹平发夫妇。在警车上,邹平发向民警诉说着那个刻骨铭心的夜晚,展示了双胞胎儿子小时候的合照,“只要见到人,一眼就能认出”。

虽时过境迁,邹平发还是一眼就认出20年前租住的房子位置和儿子丢失的空地。随后,邹平发夫妇在刑侦大队接受了DNA二次采样。

技术民警黄坤玉穿着白大褂拿着DNA血样,马不停蹄地走进实验室,邹平发夫妇的双手再次攥紧。

### 采血寻亲

5个小时后,黄坤玉拿着比对成功的结果来到邹平发夫妇面前,夫妻俩露出了欣慰的笑容。

6月9日下午,在民警的陪同下,邹平发夫妇乘坐动车赶赴泗洪县。泗洪县公安局门口,江浙两地公安民警共同见证了这场时隔20年的认亲。

据邹大的养母回忆,大约20年前,邹大已故的养父在火车站捡到了只有两三岁的邹大,因为家中无男丁,就将邹大领回家抚养成人。目前,邹大已经参加工作。

邹大说,小时候无意间得知自己是被抱养的,心里留下了疙瘩。长大成人后,他听说公安机关有DNA比对,思索再三,决定去采血寻找亲生父母。

2021年公安部组织全国公安机关开展了以侦破拐卖儿童积案、缉捕拐卖儿童嫌疑人,帮助失踪被拐儿童回家的“团圆”行动。目前,鹿城区公安分局在刑侦大队设置了免费采血点,如在鹿城失踪或被拐儿童的父母,及不了解自己身世、欲寻找亲生父母的疑似被拐人员,可主动到公安机关登记信息、免费采集DNA入库比对。

## 挽回巨额损失 企业写信致谢

通讯员 成传昭 本报记者 黄素珍

本报讯 近日,象山县副县长、公安局局长收到了一封感谢信,感谢公安民警为企业挽回经济损失约600万元。

去年11月,象山县某公司代理人谢先生拿着厚厚的文件袋,急匆匆来到象山县公安局经侦大队报案。他称,公司项目经理陈某利用职务之便,先后多次挪用公司资金90多万元,还通过伪造工程结算证明套取公司工程款40余万元,并示意下属林某等人以拖欠其劳务费为由进行虚假诉讼。公司内部进行一番调查后,发现疑点颇多,于是选择报警。

经侦大队迅速开展调查取证,办案民警细心梳理各个环节,经过40多天的缜密调查,案件终于有了突破性进展。

在掌握关键证据后,经侦大队迅速收网,抓获犯罪嫌疑人陈某。证据面前,陈某交代,自己欠了很多债务,无力偿还,便动起了歪脑筋,利用自己担任象山县某公司项目经理的职务便利,多次通过非法手段挪用、套取公司资金130余万元,又授意下属林某等人以拖欠其劳务费450余万元为由提起虚假诉讼,继续骗取公司工程款。

陈某落网后,林某迫于压力主动向法院撤回诉讼。

该公司感激万分,由代理人谢先生专程致信象山县副县长、公安局局长,对办案民警及经侦大队为企业所急所想表示感谢,也为象山警方维护良好法治营商环境点赞。

## 深陷跨境赌博 输光才知醒悟

通讯员 卓璇 高丹萍

本报讯 几个月的时间,家境良好、风华正茂的江某(化名)就负债累累,这一切都是跨境赌博惹的祸。日前,宁波市公安江北分局侦破一起跨境赌博案,涉案的19名犯罪嫌疑人已被移送检察机关审查起诉。

2019年5月,江某只身来到宁波闯荡,很快便站稳了脚跟,存下了一些积蓄。一次聚会中,在生意伙伴的推荐下,江某通过手机初涉网络赌博,还赢了些小钱。“一开始,我就100元、200元地押,十把能中七八把。起初的一个月,我赢了十几万元。”江某天真地认为发掘了一条赚钱的门道,他还推荐给了其他几个朋友。

渐渐地,江某就入不敷出。“不信邪”的江某仗着自己还有些家底,开始变本加厉地赌。几个月下来,江某不仅变卖了车子、房子,输光了自己打拼得来的一切,还欠下了巨额债务。江某终于意识到,自己已经深陷网络赌博的泥沼。“自从玩了这个,人就变得不正常了,不想去工作,就想搏一搏。”江某回忆说。

一天,该赌博公司后台与江某联系,告知他被聘为赌博公司的代理,可以通过招揽赌客获利。江某答应了,可这么多债务又岂是做代理就能还上的?赌博公司提出,邀请他到境外“总公司”去上班,并开出了不菲的酬劳。正当江某准备答应时,妻子点醒了他。江某冷静下来,向警方举报,并积极为警方提供了重要线索。

警方根据可靠线索展开收网行动,抓获21名犯罪嫌疑人。